

中国结算修订发布证券账户非现场开户实施细则

券商单向视频见证开户限制放开

●本报记者 赖秀丽



视觉中国图片

进一步提升证券公司服务水平

修订后的《实施细则》共7章31条，主要通过三方面内容进一步提升证券公司服务水平。

一是统一行业非现场开户标准，允许开户代理机构在加强合规管理和风险控制的前提下，自主选择单、双向视频见证的非现场开户方式；二是细化非现场开户的合规风控措施，要求开户代理机构严格落实账户实名制、适当性管理、反洗钱等法定要求，细化身份验证、影像采集、客户回访等操作流程；三是强化非现场开户的事中事后监管，压实开户代理机构的主体责任，加强对非现场开户业务的监测监控和检查抽查力度，对违法违规行为将依法从严采取自律管理乃至监管措施。

双向视频见证方式是指开户代理机构通过公安部身份信息核查系统核

验投资者所提交身份信息的真实性后，开户代理机构见证人员与投资者进行双向视频，将视频中的投资者相貌与其上传的身份证件影像资料进行比对，确保二者一致，确认本人自愿开户。单向视频见证方式是指投资者在开户代理机构提供的技术环境下实时录制开户申请视频，记录其本人自愿开户的意思表达。开户代理机构通过公安部身份信息核查系统核验投资者所提交身份信息的真实性后，开户代理机构见证人员审核投资者提交的视频，将视频中的投资者相貌与其上传的身份证件影像资料进行比对，确保二者一致，并确认本人自愿开户。

需要说明的是，此次修订在开户形式上更灵活，但账户实名制、适当性管理、反洗钱等法定要求需严格遵守，突出处理好“放”和“管”的关系。一方面落实简政放权要求，压实行业机构主体责任，更好地发挥合规风控的有效性，将业务管控转化为内在需求；

另一方面提高监管有效性，监管的重点集中到事中、事后监管，监管资源分配到重点领域、重点环节、重点机构。

加强事中事后监管

2013年中国结算首次发布《证券账户非现场开户实施暂行办法》以来，非现场开户业务在改善客户业务办理体验、缓解证券经营机构现场开户压力、降低证券公司业务拓展成本等方面发挥了积极作用。在2020年全市场新开A股证券账户中，约99%的账户是通过非现场开户的方式开立，实现了“让信息多跑路，群众少跑腿”。随着金融科技的快速发展以及2020年以来新冠肺炎疫情防控常态化需要，有必要进一步加强完善证券账户非现场开户管理工作。

中国结算相关负责人表示，此次修订进一步统一行业非现场开户标准、细化非现场开户的合规和风控要

求，并在强化开户代理机构合规管理和内部风控的前提下允许开户代理机构自主选择开户方式。

中国结算相关负责人指出，允许开户代理机构自主选择开户方式不是降低实名身份认证要求，而是利用人脸识别等金融科技辅助提高账户实名制管理的效率和水平。开户代理机构开展相关业务必须以强化自身合规和内控要求为前提，确保证券法规定的证券账户实名制要求得到有效落实。

中国结算表示，下一步将持续加强事中事后监管，密切关注开户代理机构非现场开户业务开展情况，采取开户代理机构自查、中国结算现场检查等多种方式，督促开户代理机构严格落实账户实名制要求，并认真履行反洗钱义务，强化合规管理及风控措施。一旦发现对非现场开户把关不严、账户实名制落实不到位的，将按照规定对其采取自律管理措施，切实保护投资者合法权益。

中国平安陈德贤：

看好股票市场投资价值

●本报记者 齐金钊

在中国平安发布2020年年报之际，中国平安首席执行官陈德贤接受了中国证券报记者专访。陈德贤表示，尽管去年以来疫情对全球经济和投资环境产生了影响，但中国平安的保险金组合投资长期战略配置思路并未发生动摇。面向未来，相对于债券而言，中国平安仍看好股票市场的投资价值，会择机进行战术配置，获取超额收益。

加强信用风险管理

“从中长期看，当前正值国内经济增长动力切换期，信用风险局部发生是正常现象。”陈德贤认为，从宏观层面看，“十四五”规划强调高质量增长，随着经济转型升级，各类生产要素将从部分传统产业转移到新兴产业，这一过程中违约风险将有所增大。这是一个结构性问题，事实上过去几年违约已经市场化、常态化。

陈德贤介绍，关于信用风险管理，平安集团内部是分开委托方及受托方两个层面操作。保险资金委托方就是保险公司，信用风险管理贯彻在保险公司的投前、投中、投后流程。受托方是保险资产管理公司，受托投资，受银保监会监管。

“在平安集团内部，我们每一家受托方基本上都有一个标准化的信用评级体系。”陈德贤表示，过去几年公司对转型期信用风险上升有预判，因此不断加强信用风险管理能力建设。

长期高分红股票收益对中国平安投资回报有一定影响，但长期的投资必定会面对短期的波动，长远来说还是会提供稳健的回报。

对于2021年市场存在的投资机会和风险，陈德贤认为，大消费主题、产业升级以及数字经济等板块存在不少投资机会。但货币政策正常化延伸出流动性压力和债务压力，是需要留意的风险。从国内市场发展情况来看，去年IPO的发行量及募集资金比前一年大幅上升。这是从间接融资慢慢变成直接融资的过程，估计今年或者明年的方向越来越明显，政策也鼓励资本市场的发展和开放。

此外，陈德贤还表示，不动产项目投资期限长，租金收益相对稳定，能够很好的匹配寿险资金规模大、久期长的负债特性，因此合理配置一定比例不动产也是中国平安的长期投资策略之一。“除了成熟、有稳定收益、地段好的商业写字楼等传统不动产，我们还投向公租房、康养、人才房等新型不动产。”陈德贤透露，中国平安现在手头持有的物业占总保险资金规模2%，租金回报率达到7%，每年为险资提供约42亿元的租金收入。

疫情不改长期投资战略

“回头看，疫情只属于短期事件，不影响我们对资产的长期判断，也不触发调整。”陈德贤表示，保险资金战略配置是长期性的，不会因为太多短期的因素而大幅调整。如果配



权益市场仍存投资机会

年报显示，去年受到新冠肺炎疫情影响，中国平安保险资金投资组合投资收益率受股市波动、市场利率下行等因素影响，有所承压。尽管如此，中国平安通过科学的战略资产配置、精准的战术操作、优秀的外部受托管理人遴选、创新另类投资配合积极的投后管理等措施努力创造超额收益，确保了公司保险资金投资组合安全稳健。

“去年债券利率大幅波动，而同期股票市场表现不错。今年我们还是延续去年的思路，认为股票相对回报率还是比债券相对好一点。但今年股票的波动可能会较大，需要在防范风险的同时，利用好股票市场的波动机会，进行一些战术性操作。”陈德贤表示，在权益投资方面，中国平安核心投资标的还是低估值、高分红的股票，但一些创新板块的股票未来也有不少投资机会，公司会通过FOF及MOM的方式参与。

聚焦权益市场未来的表现，低估值、高分红的股票今年有估值修复的可能性，但全面反转仍需要时间。去年

置太激进或波动太大，一旦利差损出现就非常严重了，对公司和股东影响都很大。一般来说防范利差损是公司最重要的底线和目标。另外，保险金配置有很多约束条件，如负债是长期刚性的、有成本的。因此，中国平安把所有约束条件通过模型运算，来计算大类资产配置最优化的比例，每年按风险偏好制定风险预算。

“2021年我们资产配置战略变化不大，核心的配置比例都是跟去年差不多，但在股票方面确实要把握好，或许会有一些操作的机会。”陈德贤表示，由于需要保证投资收益大概率在负债成本之上，因此公司大部分保险资金都配置在固定收益资产。去年公司80%都是配置在固定收益类资产，当中包括非标产品及债券。

“如判断短期个别资产有波段机会，可以适当调整风险偏好，对有些波动性资产容忍度就可以高一些，借助对市场判断的能力进行超配或者低配，产生额外投资收益。”陈德贤同时指出，公司每年会根据市场变化来适当调整战术配置。不过，由于资金量比较大，战术配置每年最多只能抓住两次到三次的机会。

1月新增信贷规模创新高

(上接A01版)

继续把好货币供应总闸门

温彬表示，下一阶段，货币政策仍将继续把好货币供应总闸门，保持市场流动性合理充裕，保持宏观杠杆率基本稳定。结构上，将根据形势变化灵活调整政策力度、节奏和重点，继续运用结构性工具加大对科技创新、小微企业、绿色发展等领域的支持力度。

《2020年第四季度中国货币政

坚守“老三样” 机构参与大宗交易有的放矢

●本报记者 徐金忠

Wind数据显示，2月以来，A股共计发生925笔大宗交易，合计成交16.30亿股，累计成交金额为338.62亿元。医药、消费和科技“老三样”仍是机构大手笔买卖的对象。

节前大宗交易热度不减

春节前，大宗交易仍然保持着热度。2月以来，市场共计发生925笔大宗交易，合计成交16.30亿股，累计成交金额为338.62亿元。具体来看，相对前收盘价，共有198笔大宗交易为溢价成交，平均溢价率为3.73%；677笔大宗交易为折价成交，平均折价率为7.61%；其余为平价成交。

在溢价成交中，15笔大宗交易的溢价率在10%及以上，42笔大宗交易的溢价率在5%及以上。其中，最高一

2月以来买入溢价率较高的机构大宗交易

名称	相对前收盘价溢价率(%)	成交量(万股)	成交额(万元)
牧原股份	9.09	13.00	1,260.74
牧原股份	9.09	32.00	3,103.36
宁德时代	8.18	14.26	5,761.04
恒逸石化	6.07	156.00	2,508.48
立讯精密	5.06	8.00	402.24
洋河股份	3.41	10.00	2,179.00
洋河股份	3.41	20.00	4,358.00
洋河股份	3.41	4.60	1,002.34
京东方A	3.18	203.00	1,252.51
京东方A	3.18	1,131.86	6,983.58
京东方A	3.18	193.00	1,190.81
京东方A	3.18	185.00	1,141.45
京东方A	3.18	644.57	3,977.00
京东方A	3.18	56.20	346.75
京东方A	3.18	31.00	191.27

数据来源：Wind

笔大宗交易的溢价率为19.48%，在这一溢价率上的成交量为100万股，成交金额为276.00万元。在折价成交中，有500笔大宗交易的折价率在5%及以上。

从机构参与大宗交易角度来看，

机构专用出现在买方席位的大宗交易共有182笔，合计成交2.51亿股，成交金额合计91.12亿元。其中，相对前收盘价，有39笔为溢价交易，平均溢价率为2.86%，最大溢价幅度为9.09%，在这一溢价率上合计成交45万股，合计成交金额为4364.10万元；有142笔为折价交易，平均折价率为7.58%。机构大宗交易买入的个股在行业分布上集中在制药、医疗保健、消费、软件、半导体等。

机构专用出现在卖方席位的共有86笔大宗交易，合计成交1.37亿股，成交金额合计33.92亿元。其中，相对前收盘价来看，有43笔为溢价成交，平均溢价率为3.11%，最大溢价幅度为8.18%，在这一溢价率上合计成交14.26万股，合计成交金额为5761.04万元；有30笔为折价交易，平均折价率为5.32%。机构大宗交易卖出的个股在行业分布上以食品饮料、技术硬件等为主。

不急于大规模调仓

“春节前，机构在大宗交易上相对比较审慎，相比于1月调仓换股之际的大进大出，机构一般是有放矢，不急于大规模调仓。”上海证券分析人士表示。这也得到了基金机构的印证，有基金经理表示，1月份已经完成大部分的调仓，进入2月，并不急于进一步调整持仓。

上投摩根基金经理孙芳指出，即便过去两年的上涨导致不少个股股价处于历史高位，A股市场仍不乏机会，结构性慢牛有望延续。

“大宗交易日渐成为基金经理挖掘市场机会的一个途径，如果二级市场交易呈现向核心赛道集中的态势，大宗交易也会出现马太效应，很多边缘化的个股可能无人问津。”一位公募基金经理表示。

《2020年第四季度中国货币政

策执行报告》指出，下一阶段，稳健的货币政策要灵活精准、合理适度，坚持稳字当头，不急转弯，把握好政策时度效，处理好恢复经济和防范风险的关系，保持好正常货币政策空间的可持续性。

王青表示，2021年“有保有压”的货币调控将进一步发力，“保”的重点是科技创新、小微企业、绿色发展，监管层可能会推出新的政策工具，引导金融资源向这些领域投放；“压”则主要指向房地产金融以及地方政府平台融资。